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3.4. DtUGOSC | SZEROKOSC GEOGRAFICZNA

DtUGOSC GEOGRAFICZNA

Dtugoicia geograficzng (i) nazywamy kat dwu-
dcienmy zawarty miedzy potplaszczyzng potudnika
zetowego (Greenwich) a potplaszezyzng potudnika
przechodzgcego przez dany punkt. Mierzymy jg od
0° do 180° na wschéd i zachdd od potudnika zero-
wego. Mamy dhugosé geograficzng wschodniz (E)
izachodnig (W).

Na mapie dlugosé geograficzng ckreslajg linie bie-
gnace z péinocy na poludnie zwane potudnikami
Kazdy stopien (°) dlugosci geograficznej dzielisie na
60 minut (), akazda minuta na 60 sekund ().
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SZEROKOSC GEOGRAFICZNA

Szerokoié geografiang (¢) wyznacza kat zawarty
migdzy plaszczyzng réwnika a pétprosta wychodzg-
ca ze todka Ziemi i przechodzacg przez dany punkt. ¢
Szetokos¢ geograficzng mierzymy od 0° do 90° na 39
poinoci poludnie od réwnika. Mamy szerokosc geo-
graficzng pétnocna (N) i potudniows (S).

Linie okreslajace szerokoéc geograficzng nazywamy
townoleimikami. Najdhuzszym réwnoleinikiem jest
townik, im blizej biegunéw, tym réwnoleiniki s3
krétsze. Biequny sg to punkty, w ktérych powierzch-
nie Ziemi przecina os ziemska.
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Szerokosé geograficzna

NAJWAZNIEISZE ROWNOLEZNIKI

biegun patnocny - ga'N

kol podbiegunowe
patnocne = 661N

he—— rwratnik Raka = 23"26'N

Tawmnik = o

zwratnik Koziaroica - 23"268°5

kolo pod biegunowe
potudniowe = 66345

biegun potudniowy = go's

40 SYSTEM PRZYRODNICZY ZIEMI

Przecinajgce sie potudniki i rdwno-
lezniki tworzg siatke geograficzng
na globusie i siatke kartograficzng
na mapie. Siatki shuzg ckredlaniu
wspodtrzednych geograficznych, czy-
Ii odlegtoéci punktu na pémoc lub
potudnie od réwnika (szerokosé
geograficzna) oraz na wschod i za-
chod od potudnika zerowego (dhu-
gosc geograficzna).

Przyjmuje sie, ze huk na powierzchni
Ziemi odpowiadajgcy 17 szerokoéci
geograficznej wynosi w zaokragle-
niu 1M1 km.

Réwnoleinik 60" jest o potowe krot-
szy niz réownik.
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POZORNA WEDROWKA StONCA PO SFERZE NIEBIESKIE

W wyniku ruchu obrotowego Ziemi Storice wykonuje pozotng droge po sferze niebieskiej. Pojawia sie nad
plaszczyzng horyzontu (wschodzi), géruje i chowa sie pod plaszezyzne (zachedzi) oraz dotuje (jest najnizej
pod plaszczyzng horyzontu). Pozormg wedréwke Storica po sferze niebieskiej w wybranych miejscach na
kuli ziemskiej, w dniach bedacych poczgtkami astronomicznych pér roku, przedstawiajg ponizsze rysunki.
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SKALY METAMORFICZNE (PRZEOBRAZONE) )a
53 to skaly pochodzenia magmowego lub osadowego (a takze skaly juz zmetamorfizowane), ktdre na sku- ow
tek oddzialywania wysokiej temperatury lub ciénienia ulegly przeobrazeniu. Proces ten nazywamy meta- Auniei
motfizmem i wyrdzniamy: - |
metamorfizm dynamiczny (dyslokacyjny) - kiedy skaly i
na skutek ruch éw skorupy ziemskiej zostaly przeniesione PSS
w glab Ziemi i tam pod wphywem cisnienia sprasowane;
np. gnejs powstal przez sprasowanie granitu, fupkiilaste
(majgce wyrazne, tatwo dajgce sig oddzielic warstewki) > —
itu; im glebigj skaly s3 przemieszczane, tym wigkszemu % )
cisnieniu i wyzszej temperaturze s3 poddawane; '
metamorfizm kontaktowy (termiczny) - kiedy skatana | e e #0 ai
skutek zetkniecia z goracg magma topi sie i ponownie gnejs Marmur
krystalizuje, w ten sposéb np. z wapienia powstat mar-
mur;
metamorfizm regionalny (termodynamiczny) - gdy skaty pograzaja sie na duzg glebokosé, gdzie panuje
wysokie cisnienie i temperatura; obejmuje swoim zasiegiem wielkie obszary, powstajace skaly to np. ser-
pentynity i amfibiolity.
4
ZtOZA MINERALNE
Ztozermn mineralnym nazywamy naturalne nagromadzenie mineratéw uzytecznych (kopalin) w ilosci na-
dajzcej sie do eksploatacji.
Podziat ztéz w zaleinosci od pochodzenia
magmowe osadowe metamorficzne |
+ powstajg w jednym miejscuna  « tworzg sie na skutek wietrze- + powstajg ze zt6z osadowych
skutek wytrgcania sie z krzep- nia i sedymentacji materiatu Iub magmowych przez prze-
nacej magmy piemwiastkow okruchowego (np. rudy miedzi), miany ich skladu mineralnego |
o takiej samej temperaturze wytracania z wody substancji lub przemieszczenia substandji
krzepnigcia (np. zloza platyny, mineralnej (np. sél kamienna) w glgb i zmiang jej struktury
diamentow, Tud chromu) iosadzania oraz przetwarzania  fizycznej (np. wegiel — grafit,
- glebiej wytracajg sie pierwiast- st_lbstam__ji organicznej (np. we- wap‘ieﬁ marmur, granit
ki 0 wyzszych temperaturach giel kamienny, Topa naftowa) gnejs, it —tupek ilasty) )
krzepnigcia, przy powierzchni * najczesciej wystepuja wformie  « wystepujg we wszystkich Zobacz fragment
Ziemi - onizszych poktadéw, soczewek, konkrecji formach ztéz «
+ najczesciej wystepuja istupow
w formie gniazd i 2yt
skiop oparon plimatus
!
Formy ztaz
| %, Zobaa fragmernt
150 SYSTEM PRZYRODNICZY ZIEMI
? 9, Zobacz fragment
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Geografia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow pUnKtow
201. |1.A,9,2.B,d,3.C,b,4.A,f5.C,a6.B, e 0-2
2 pkt - poprawne uzupetnienie szesciu wierszy w tabeli
1 pkt - poprawne uzupetnienie pieciu lub czterech wierszy w tabeli
0 pkt - poprawne uzupetnienie mniej niz czterech wierszy w tabeli lub brak
odpowiedzi
20.2. [ np. 0-1

3. skreslone: atrakcja przyrodnicza; bariera termiczna (niekorzystny klimat oko-
fobiegunowy)

4. skreslone: bariera; korzystny klimat umiarkowany

1 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

20.3. | nazwa: Sahel, cyfra: 6 0-1
1 pkt - podanie dwdéch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

20.4. | 1. USA, angielski 0-1
2. Brazylia, portugalski

1 pkt - podanie dwdéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

211. | spadek liczby ludnosci Japonii 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej od powiedzi

21.2. [ np. 0-1
1. model rodziny 2+1, 2. konsumpcyjny styl zycia, 3. pdzny wiek rodzenia
pierwszego dziecka

1 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie mniej niz trzech odpowiedzi lub brak odpowiedzi

21.3. [ np. 0-2
1. promowanie rodziny wielodzietnej w mediach, 2. dofinansowanie rodzin
wielodzietnych, 3. budowa bezptatnych ztobkow i przedszkoli

2 pkt - poprawne podanie trzech odpowiedzi

1 pkt - poprawne podanie dwéch odpowiedzi

0 pkt - poprawne pocanie jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

22. 1. fatsz, 2. prawda, 3. prawda, 4. prawda, 5. prawda 0-2
2 pkt - podanie pieciu poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie czterech lub trzech poprawnych odpowieczi

0 pkt - podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

23. a) np.: 1. spadek udziatu ludnosci pochodzenia europejskiego, 2. wzrost udzia- 0-2
tu ludnosci latynoskiej

b) np.: Wielkosc¢ udziatu rdzennych mieszkancow USA jest spowodowana
masowa eksterminacja rdzennej ludnosci zwigzanej z osadnictwem rasy eu-
ropeidalnej, a takze ich mniejsza odpornoscia na choroby zawleczone na ten
kontynent przez kolonizatorow.

2 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi do dwéch podpunktow

1 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi do jednego podpunktu

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
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Geografia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow puNK tow
24. np.: 0-2

a) Kobiety zastaniaja wiosy i twarz.

b) Spoteczenstwo jest podzielone na kasty.

c) Wyznawcy moga jesc jedynie positki koszerne.

2 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

251. [1.B,2.C 0-1
1 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

25.2. | podkreslone: wschodnia czes¢ Chin, Wietnam 0-1
1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

25.3. | a) W gospodarce przedstawionej na zdjeciu 1. (intensywnej pracochtonnej) 0-2
jest zatrudniony wiekszy odsetek ludnosci niz w gospodarce przedstawionej
na zdjeciu 2. (ekstensywnej kapitatochtonnej).

b) 1. np. duze rozdrobnienie gospodarstw, brak funduszy na zakup maszyn,
procdukcja przeznaczona na wtasna konsumpcje

2 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi do dwoch podpunktow

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi do jednego podpunktu

0 pkt - brak poprawnych ocdpowiedzi

26. np.: 0-2
a) zmniejszenie retencji wody

b) zwiekszenie procesow erozji gleb

¢) pozbawienie zwierzat obszaru do zycia

2 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie dwdéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

27. a) zbyt duza liczba dni pochmurnych w Polsce {(mate nastonecznienie) 0-2
b) mato rzek o duzym spadku (nizinny charakter rzezby Polski) lub mata za-
sobnosc rzek w wode

¢) niewielki stopien geotermiczny

d) zbyt niskie wartosci ptywow (rzedu Kilku cm)

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

281. | np.: Najwieksza migzszos¢ utworow czwartorzedowych znajduje sie na obsza- 0-1
rze zajetym przez zlodowacenie potnocnopolskie (Wisty).
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi

28.2. | krainy: A, C, F 0-1
uzasadnienie, np.: na wybranych obszarach brak (lub nieliczne, cienkie) osa-
doéw polodowcowych

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie odpowiedzi niepetnej lub brak odpowiedzi
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